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INSTRUCOES GERAIS
¢ Mantenha sua cédula de identidade sobre a carteira.
¢ Atenda as determinagdes do fiscal de sala.
o Verifique, na Folha de Respostas, se seu nome esta correto.
e Antes de iniciar a prova, verifique se o caderno contém dez questbes dissertativas (cinco de Biologia e
cinco de Quimica) e a proposta de redacao.
o A prova devera ser feita somente com caneta esferogréfica de tinta azul ou preta.
e Escreva com letra legivel, tanto as respostas das questfes quanto a redagdo. Se errar, risque a palavra e
escreva novamente. Exemplo: €aza — casa
¢ A resposta de cada questdo devera ser escrita exclusivamente no quadro a ela destinado. O que estiver fora
desse quadro NAO seréa considerado na corregao.
e Utilize, para rascunhos, além dos espagos marcados para tal, qualquer outro espago disponivel no caderno de
questdes. O que estiver escrito nesses espacos NAO sera considerado na correcao.
¢ A duracdo total da prova serd de quatro horas. O candidato devera controlar o tempo disponivel para a
resolucédo da prova.
e Ap6s o término da prova, devolva ao fiscal de sala todo o material que vocé recebeu, devidamente
identificado nos locais adequados.
o N&o sera permitido sair da sala antes de decorridas trés horas e meia do inicio da prova, salvo em caso de
extrema necessidade.
¢ Ao final da prova, os trés Gltimos candidatos deverdo permanecer na sala, para assegurar a confiabilidade do
processo seletivo.

BOA PROVA!

Assinatura do(a) candidato(a):







QUESTAO 01

Os insetos representam um dos mais importantes grupos de animais do filo Arthropoda, com cerca de 1 milhdo de
espécies distribuidas pelo mundo todo, explorando praticamente todos os habitats disponiveis no planeta,
desempenhando importantes servi¢cos ambientais, como a polinizagdo de plantas, mas trazendo também sérias
preocupacdes para 0s seres humanos, como a transmissdo de doencas e mesmo algumas pragas em plantacGes. O
ciclo de vida dos insetos pode incluir transformagdes anatdbmicas, a metamorfose, que ira determinar o tipo de
desenvolvimento dos insetos.

Descreva os diferentes tipos de desenvolvimento dos insetos, com base na presenca e no tipo de metamorfose.

Dentre os insetos sdo reconhecidos trés tipos de desenvolvimento, classificados em relacdo a presenca da
metamorfose:

AMETABOLIA: é o desenvolvimento direto, ou seja, sem fases larvais e, portanto, sem a ocorréncia da
metamorfose. A partir do ovo ocorre a eclosdo de um individuo juvenil, semelhante ao adulto, mas ainda
reprodutivamente imaturo, ocorre por exemplo para as tragas.

HEMIMETABOLIA ou PAUROMETABOLIA: é um tipo de desenvolvimento indireto, ou seja, em que se
verifica a presenca de fase larval, tipicamente chamada de ninfa ou naiade, para insetos terrestres e aquaticos,
respectivamente. Nesse tipo de desenvolvimento ocorre uma metamorfose parcial ou gradual, no qual, do ovo
nasce um individuo que ndo se parece exatamente com o adulto, as larvas sdo menores, com asas e aparelho
reprodutor ndo desenvolvidos, como ocorre, por exemplo para as baratas, percevejos e cupins.
HOLOMETABOLIA: também é um desenvolvimento indireto, com duas fases larvais/imaturas, completamente
diferentes das adultas, a lagarta e a pupa. Apos a eclosdo, as lagartas se alimentam ativamente até a fase de
pupa, quando formam um casulo onde sofrem a metamorfose completa e se transformam em adultos, como

ocorre para as borboletas e 0s besouros.

QUESTAO 02

Em 18 de outubro passado, a régua da Marinha, que ha 120 anos mede a altura do rio Paraguai no municipio sul-
mato-grossense de Ladario, marcou -33 centimetros em relagdo ao zero. Foi 0 menor registro desde setembro de
1971, quando atingiu -51 cm, e entre os seis piores da histéria da escala, a mais antiga das seis instaladas ao longo
da bacia do Paraguai, cujas cheias e secas ditam o pulso periédico de inundacdo que faz o Pantanal ser a maior
provincia alagada do planeta. A grande seca é o pano de fundo da escalada atual de queimadas que assola o
Pantanal, o menor dos seis biomas terrestres brasileiros. A intensidade do fogo em 2020 néo tem registro historico

recente e contribui para sufocar ainda mais o pulso das dguas no bioma, causando destruigdo em sua flora e fauna.
Extraido de https://revistapesquisa.fapesp.br/o-pantanal-pede-

agua/?fbclid=lwAR3_6USeU3MO0Oh_myL 2kla6ZJk8WGqJOMJII4CX8PpelJQ1AhO80ckKR70BdNO.

Acesso em: 12 nov. 2020.

O regime de chuvas que esta associado aos periodos de cheia e seca dos rios do Pantanal é um exemplo do ciclo
biogeoquimico da agua. Descreva o ciclo biogeoquimico da agua destacando sua circulacdo pelo meio fisico e
pelos organismos.


https://revistapesquisa.fapesp.br/o-pantanal-pede-agua/?fbclid=IwAR3_6USeU3M0h_myL2kIa6ZJk8WGqJOMJl4CX8PpeJQ1AhO8OckKR7oBdN0
https://revistapesquisa.fapesp.br/o-pantanal-pede-agua/?fbclid=IwAR3_6USeU3M0h_myL2kIa6ZJk8WGqJOMJl4CX8PpeJQ1AhO8OckKR7oBdN0

O ciclo da agua, ou hidrologico, se da pelas alteracBes dos estados fisicos e do movimento da agua nos seres
vivos e no ambiente. As forcas que fornecem energia para esse ciclo vém do Sol, da rotacdo da Terra e
da gravidade. O Sol fornece energia para a evaporagdo da agua e, além disso, em algumas regiGes a neve e 0
gelo sublimam, indo do estado sélido para 0 gasoso, sem passar pela fusdo e evaporacdo. O vapor d’agua vai
para camadas mais altas da atmosfera, onde a temperatura € mais baixa e, ao alcancar uma dada altitude, se
condensa formando as nuvens, que sdo uma grande quantidade de goticulas de agua. Em regides ou areas mais
frias, essas goticulas podem se solidificar e virar neve ou granizo. Entdo comega a chuva, também chamada de
precipitacdo, e a 4gua volta para a superficie, influenciada pela gravidade. A partir de entdo a agua vai chegar
aos oceanos, rios e lagos e, novamente, se infiltrar no solo onde sera podera ser acessada pelas plantas. Como
todos seres vivos tém agua no corpo, ela também flui pelas cadeias alimentares. As raizes das plantas absorvem
agua e os animais podem beber diretamente ou a partir dos alimentos. Os animais perdem &gua na urina e fezes,
respiracéo e transpiracdo, enquanto as plantas perdem &gua por transpiragdo, pelos estdmatos e por gutagdo, em
gue a agua é eliminada no estado liquido. Além disso, uma parte da 4gua desses organismos é eliminada durante

a decomposicao.

QUESTAO 03

Na natureza, as chances de um patdgeno, como um virus, causar danos a salde — ou mesmo a morte — de seus
hospedeiros especificos (humanos ou animais) é reduzida. Porém, as doengas infecciosas tém avangado, e o
exemplo mais evidente é a atual pandemia da Covid-19. A razdo mais forte para esses cendarios esta na quebra das
chamadas barreiras sanitarias naturais — principalmente aquelas entre humanos e espécies silvestres —, 0 que é
potencializado, por exemplo, por desmatamentos, assentamentos, caca, garimpos, comércio e consumo de animais
silvestres.

(Retirado de https://cienciahoje.org.br/privado/zoonoses-o-protagonismo-humano-em-pandemias-epidemias-e-surtos/. Acesso
em: 15/11/2020).

As zoonoses sdo doengas que podem ser transmitidas, direta ou indiretamente, dos animais para 0 homem, bem
como do homem para o0s animais, e posteriormente de pessoa para pessoa. Os riscos sao frequentes ndo s6 pelo
convivio humano com animais, sendo eles de companhia ou ndo, como também pelo consumo de animais na
alimentagdo. Dentre as zoonoses que causam preocupagdo ao Ministério da Saude, no Brasil, estdo a raiva, a
hantavirose, a toxoplasmose e a leptospirose.

a) A que tipo de organismos pertencem os agentes etiolégicos de cada uma das zoonoses citadas?
b) Diferencie estruturalmente esses tipos de organismos, que agem como agentes etioldgicos.

a) Raiva: virus, hantavirose: virus; toxoplasmose: protozoario; leptospirose: bactéria.
b) Quanto & estrutura geral, virus ndo sdo constituidos por células, protozodrios e bactérias o sdo; quanto ao
envoltério os virus sdo delimitados por capsideo, ja bactérias e protozoarios por membrana celular e as bactérias

apresentam parede celular.

QUESTAO 04

A producdo de proteinas pelos organismos se da pela traducdo de moléculas de RNA, sendo essas proteinas
responsaveis por todas as caracteristicas apresentadas pelos organismos. Qualquer alteragdo no gene que codifique
uma proteina pode levar a uma alteracdo genética, ocasionando mudancas tanto na anatomia, quanto na fisiologia
do organismo. Estas mudancas do estado padrdo dos genes podem ser alteracdes ou doengas monogenéticas,
multifatoriais ou cromossémicas. No caso das monogenéticas, por vezes, para que o individuo manifeste a



https://brasilescola.uol.com.br/quimica/estados-fisicos-materia.htm
https://brasilescola.uol.com.br/quimica/estados-fisicos-materia.htm
https://brasilescola.uol.com.br/geografia/chuvas-precipitacoes.htm
https://brasilescola.uol.com.br/biologia/celulas-guardas.htm
https://brasilescola.uol.com.br/biologia/gutacao.htm
https://brasilescola.uol.com.br/biologia/gutacao.htm
https://cienciahoje.org.br/privado/zoonoses-o-protagonismo-humano-em-pandemias-epidemias-e-surtos/

alteracdo, € necessaria somente uma cépia do alelo mutado, nos cromossomos homologos. No caso das alteracdes
cromossdmicas sdo registradas as aneuploidias e as euploidias.

Sobre o tema:

a) Conceitue gene.

b) Conceitue euploidia.

c) Conceitue alelo.

d) Cite 2 alteragcbes cromossdmicas humanas conceituadas como heteroploidia.

a) Segmento de uma fita da molécula de DNA que apresenta a informacdo genética para a sintese de proteina.

b) E um tipo de alteragio cromossémica numérica, por aumento ou diminuig&o do conjunto cromossdmico, isto
é, do genoma.

c¢) Cada uma das formas que um gene pode apresentar, determinando caracteres distintos.

d) Sindromes de: Down, Turner, Klinefelter, Patau

QUESTAO5

O sangue dos mamiferos € um fluido corporal contendo natureza celular diversificada, essencial a vida, que
percorre o corpo pelo sistema circulatério. A medula 6ssea é um tecido liquido-gelatinoso encontrada no interior
dos 0ssos, a qual contém as células-tronco hematopoiéticas que produzem os componentes do sangue como as
hemacias ou gldbulos vermelhos, os leucdcitos ou glébulos brancos, e as plaquetas.

Sobre esses componentes produzidos pela medula 6ssea:

a) Defina e apresente as fungdes do tecido hematopoiético.

b) Qual a funcdo das hemécias? Explique por que ndo se pode realizar exames de DNA utilizando hemécias
adultas.

c) Qual é a funcéo dos leucocitos?

d) Quais as funcgdes das plaquetas sanguineas?

a) O tecido hematopoiético é um tipo de tecido conjuntivo responsavel pela producédo de células sanguineas e da
linfa (células pluripotentes). Esse tecido é o precursor da medula 6ssea vermelha.

b) A sua fungdo é transportar o oxigénio (O2) dos pulmdes para as células do corpo, e 0 gas carbénico (CO2),
transportado das células para os pulmdes, a fim de ser expirado. Ndo se pode realizar exames de DNA utilizando
hemécias adultas devido ao fato de as hemécias ndo possuirem ndcleo (anucleadas), portanto, ndo apresentam
DNA.

c) Os leucdcitos sdo responsaveis pela defesa do organismo e pela limpeza do organismo, destruindo células
mortas e restos de tecidos.

d) As plaquetas desempenham funcdo hemostatica, a capacidade de interromper fluxo sanguineo quando um
vaso e rompido, impedindo a ocorréncia de hemorragias, ajudando no processo de coagulagéo e na reparacdo de

lesdes vasculares.



https://pt.wikipedia.org/wiki/Oxig%C3%AAnio
https://mundoeducacao.uol.com.br/biologia/coagulacao.htm

CLASSIFICACAO PERIODICA DOS ELEMENTOS

1 2
H He
1,0 4,0
3 4 5 6 7 8 9 10
Li Be B (o] N o F Ne
6,9 9,0 10,8 12,0 14,0 16,0 19,0 20,2
11 12 13 14 15 16 17 18
Na | Mg Al Si P S Cl Ar
230 | 243 270 | 281 | 31,0 | 321 | 355 | 399
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 3 35 36
K Ca Sc Ti \' Cr Mn Fe Co Ni Cu Zn Ga Ge As Se Br Kr
39,1 | 401 | 450 | 479 | 509 | 520 | 549 | 558 | 589 | 587 | 635 | €54 | 69,7 | 726 | 749 | 790 | 799 | 838
37 38 39 40 a1 a2 a3 4 a5 a6 a7 a8 a9 50 51 52 53 54
Rb Sr Y Zr Nb | Mo | Tc Ru Rh Pd | Ag | Cd In Sn | Sb | Te 1 Xe
855 | 876 | 889 | 91,2 | 929 | 959 | (99) | 101,1 | 1029 | 106,4 | 107,9 | 1124 | 1148 | 1187 | 121,8 | 1276 | 126,9 | 131,3
55 56 5771 |72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86
Cs | Ba - Hf Ta w Re | Os Ir Pt Au | Hg Tl Pb Bi Po At Rn
132,9 | 137,3 178,5 | 180,9 | 183,8 | 186,2 | 190,2 | 192,2 | 1951 | 197,0 | 200,6 | 204,4 | 207,2 | 209,0 | (210) | (210) | (222)
87 88 89-103 [ 104 105
Fr Ra | ,, | Ku | Ha
(223) | (226) (260) | (280)
* Série dos Lantanidios
Numero 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71
Atémico * La Ce Pr Nd | Pm | Sm | Eu Gd Tb Dy | Ho Er Tm | Yb Lu
138,9 | 140,1 | 140,9 | 1442 | (147) | 150,4 | 152,0 | 157,2 | 158,9 | 162,5 | 164,9 | 167,3 | 168,9 | 173,0 | 175,0
simBoLo
89 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 102 103
Massa «% | Ac | Th | Pa ) Np | Pu | Am | Cm | Bk | Cf Es | Fm | Md | No | Lw
Atémica (227) |232,0 | (231) | 238,0 | (237) | (242) | (243) | (247) | (247) | (251) | (254) | (253) | (256) | (253) | (257)

A palha de aco, uma liga metélica constituida por ferro e carbono, é amplamente utilizada na limpeza doméstica,
por suas propriedades abrasivas. Apds algumas horas do uso de um pedacgo de palha de a¢o na limpeza de panelas
com utilizacdo de agua e detergente, é observada uma coloragdo marrom avermelhada na superficie dessa palha
de ago. Caso a palha de aco seja deixada em repouso por alguns dias em ambiente molhado, observa-se uma perda
total de suas propriedades abrasivas e o total esfarelamento da palha de aco.

Baseado no texto acima, responda aos itens abaixo.
a) Qual é o fendbmeno que ocorre na degradacao da palha de aco? Identifique o composto marrom avermelhado.

b) Baseando-se nas semirreacfes abaixo, proponha a reacdo quimica global (balanceada) de formacdo do
composto descrito no item (a).

Semirreacao

Au® +3e — Au
O, +4H* + 46 — 2H,0
Pt?* + 26« — Pt
Ag-+e — Ag
Fe¥* + e —— Fe?*

Oz + 2H,0 + 4« — 4(OH")
Cu*+2e ——Cu
2H*+2e- — H»
Cd?* +2e — Cd
Fe?* + 2e« — Fe

K'+e —K




a) Na palha de aco ocorre a oxidacdo do ferro, o qual gera o composto hidréxido de ferro (I11), isto é,
Fe(OH)s. Posteriormente, em virtude do meio ambiente a qual est4 exposto o hidroxido de ferro (I11), pode

haver perda de 4gua e transformacédo no éxido de ferro (111) mono-hidratado (Fe;Os . H20).

b) A partir dos dados fornecidos, primeiramente é descrito a transformacéo do Fe em Fe3": Fe > Fe?* + 2e e
Fe?* = Fe®* + e, cuja soma das duas reacdes resulta em Fe - Fe®* + 3¢

Em seguida a reacdo do Fe com a agua e oxigénio: Fe > Fe®* + 3¢ e O, + 2H,0 + 4e > 4 (OH).
Multiplicando a primeira reacdo por 4 e a segunda por 3, tem-se que 4Fe = 4Fe* + 12¢ e 30, + 6H.0 +
12e" > 12 (OH"). A soma das duas reacdes acima resulta em:

30, + 6H,0 + 4Fe > 4 Fe(OH)3

QUESTAO 2

Uma das solugdes para os residuos sélidos organicos das grandes cidades é a sua decomposicdo em temperaturas
elevadas (T>5000°C), para geracao de gas hidrogénio e mondxido de carbono, os quais podem ser posteriormente
queimados para geragdo de energia elétrica (reagcdes quimicas abaixo).

1Hz@+%02¢ 2> 1HO ) AH=-285Kk]
CO@g+ %0y > COz2 AH=-282kJ

Baseado nas informagdes acima:

a) Discuta qual é a composicdo quimica do ambiente gasoso recomendada para utilizagdo no meio reacional de
decomposicéo da matéria organica em gas hidrogénio e mondxido de carbono em altas temperaturas.

b) No Brasil sdo coletadas aproximadamente 200 mil toneladas de residuos sélidos por dia, sendo que a matéria
organica representa 50 % do total, em massa. Calcule a quantidade de energia gerada pela combustdo da matéria
organica dos residuos sélidos, assumindo que:

- a conversdo da matéria organica dos residuos sélidos em CO e H; tem eficiéncia de 100%;

- na matéria organica dos residuos sélidos ha 75% de 4&tomos de carbono em massa, 20% de 4&tomos de hidrogénio
e 0 restante de outros elementos quimicos.

a) Para geracédo de gas hidrogénio e monoxido de carbono, a oxidagdo da matéria organica deve ser parcial, e
por esse motivo, realizada em ambiente gasoso com quantidade limitada de gas oxigénio (oxidante),
suficiente para geracdo de CO. Quanto maior for a quantidade de gas oxigénio no meio reacional, maior sera
o rendimento no sentido de formacao de diéxido de carbono e agua, ndo Uteis para geracdo de energia.

b)

200.000t | 1,0x 10¢| 50 | 75 |1 mol CO| 282 kJ

Para o CO: 10t  [100/100] 12gC |

-1,76x102 kJ

200.000t | 1,0x 105g| 50 | 20 |1 mol H,| 285 kJ

= 12
-7 %5 .
1.0t  [100]100] 2gH, | 2.85x10" kJ

Para o Hy:

Total: 4,61 x 10* kJ




QUESTAO 3

Um dos métodos disponiveis para medir a quantidade de glicose em liquidos biologicos ¢ denominado “Teste
Enzimatico Colorimétrico”, envolvendo as duas rea¢fes quimicas abaixo (balanceadas). Na reacao quimica (1), a
enzima glicose oxidase (GOD) catalisa a oxida¢do da glicose para &cido gluc6nico e peréxido de hidrogénio. Na
reacdo quimica (ll), o peréxido de hidrogénio reage com 4-aminoantipirina e fenol, catalisada pela peroxidase
(POD), formando um complexo de cor vermelha (quinoneimina) e &gua. A intensidade de cor da solugédo
resultante é medida diretamente proporcional a concentracdo de glicose na amostra.

Glicose + 72 Ho0 — Acido Gluconico + H:0p (1)

2 H202 + 4-aminoantipirina + Fenol =X Quinoneimina + 4 H0  (Il)

DADOS:

- Estrutura quimica da quinoneimina:

- Volume de 1 gota = 0,05 mL.

Baseando-se nas informagdes acima:

a) Uma pessoa esta com concentracdo de glicose no sangue igual a 80 mg/dL. Se 2 gotas do seu sangue forem
utilizadas no teste enzimatico colorimétrico, qual a quantidade de quinoneimina produzida (em gramas)? Mostre
seus calculos.

b) A molécula de glicose existe em duas formas: linear (representada abaixo) e em anel. Na agua, a molécula da
glicose existe na forma de anel, como resultado da reacdo entre os grupos aldeido e hidroxila da molécula na
forma linear. Desenhe a estrutura quimica da glicose na forma de anel (ciclica).

CHO
H————OH

HO————H
H————OH
H————OH

CH,OH



0,10 mL | 80 mg glicose |1 mol glicose | 293 g quinoneimina

a) Segundo as equacdes (1) e (I1), sdo necessarios 2 mols de glicose para gerar 1 mol de quinoneimina

(293 g/mol). Assim, a quantidade de quinoneimina produzida, em gramas, é

b)

CHO

——OH :

HO———H 2

H—1—0H

| 100mL [180gglicose| 2 molde glicose

H 4 H
R R 3
i a OH H/6e~p
HO'

1 CH,OH

Gl

Glicose linear pa

icose
rcialmente

linear

- 651x107¢g

HoO—H—H
20
H d H
3
OH H/6
HO OH
s
H  OH

Glicose ciclica

QUESTAO 4
Texto 1

A concentracdo de dioxido de carbono atmosférico média global em 2019 foi de 409,8 partes por milhdo (ppm), o
nivel mais alto nos dltimos 800.000 anos. Isso é um aumento de 2,5 + 0,1 ppm em relagdo ao ano de 2018, o
mesmo aumento entre 2017 e 2018. Para comparagdo, na década de 1960 a taxa de crescimento global do dioxido
de carbono atmosférico era de aproximadamente 0,6 £ 0,1 ppm por ano.

E
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T 950 (erainterglacial)
o [ )
ko]
X
i)
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[}
150 Erado gelo
(glacial)
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800.000 600.000 400.000 200.000 0
Anos até o presente
Fonte: NOAA. Climate.gov. Acesso: novembro de 2020.



Texto 2

Desde o inicio da Revolugdo Industrial, o pH das aguas oceénicas superficiais caiu 0,1 unidades de pH (8,21 para
8,10). Como a escala de pH é logaritmica, essa mudanga representa um aumento de aproximadamente 30% na
acidez. O aumento da acidez interfere na capacidade da vida marinha de extrair calcio da agua para construir suas
conchas e esqueletos.

Baseando-se nos textos acima:

a) Qual a relagdo entre aumento da quantidade de CO2 na atmosfera e diminuicdo do pH dos oceanos? Explique
com base em conceitos e reagdes quimicas.

b) Discuta como pode ser reduzida a quantidade de CO; na atmosfera terrestre, e para qual nivel de concentracéo
seria recomendado (em ppm).

a) A dissolucdo gasosa em liquidos é regida por uma lei conhecida como Lei de Henry. Essa lei diz que
a solubilidade de um gas em agua depende da pressao parcial do gas exercida sobre o liquido. Quanto maior
a quantidade de CO. na atmosfera, maior serd a sua pressdo parcial e, consequentemente, uma maior
quantidade de CO; sera dissolvida na &gua, com formagé&o de &cido carbonico.

COz(g + H20 ) === 2H’g) + COs* ag)

b) A quantidade de CO pode ser reduzida principalmente pela reducdo de emissdes gasosas oriunda de
atividades humanas, como queima de combustiveis fosseis (gasolina, diesel, querosene, carvao, gas natural).
Com a reducéo das emissdes, o CO- ird ser absorvido pela natureza (florestas, algas marinhas, oceanos). O
nivel ideal de CO, na atmosfera é abaixo do limite de 300 ppm, nivel em gue o planeta esteve nos Gltimos
800.000 anos.

QUESTAO 5

Em vazamentos ocorridos em navios transportadores ou refinarias de petréleo, que extravasam para rios, lagos e
oceanos, verifica-se a utilizagdo de barreiras de contencdo para evitar a dispersdo do 6leo. Nesses casos, observa-
se a formacdo de um sistema heterogéneo, em que o petrdleo fica na superficie desses recursos hidricos.

Baseando-se no texto acima:

a) Explique por que () a &gua e o petréleo formam um sistema heterogéneo e (I) o petrdleo fica na superficie dos
recursos hidricos.

b) Quais sdo as substancias presentes no petréleo?

a) O petroleo é constituido predominantemente de substancias apolares, e por esse motivo forma um sistema
heterogéneo com a &gua (polar). O fato de o petréleo ficar na superficie denota que a densidade do petréleo é
inferior ao valor da agua.

b) O petrdleo € uma mistura complexa de compostos organicos, sendo que principalmente é formado por
hidrocarbonetos (alcanos, alcenos, alcinos, cicloalcanos e aromaéticos). Adicionalmente, também sdo

encontrados compostos organicos com atomos de oxigénio, nitrogénio e enxofre.




Texto 1
O aprimoramento humano é uma nocdo crucial para a reflexao transumanista; as principais chaves para acessar tal
objetivo sdo identificadas na ciéncia e na tecnologia, em todas as suas variaveis, como quadros existentes,
emergentes e especulativos — da medicina regenerativa a nanotecnologia, extensao radical da vida.
FERRANDO, F. Posthumanism, transhumanism, antihumanism, metahumanism, and new materialisms:
differences and relations. Existenz 8 (2), 26-32. Traducao livre.
Texto 2
Vocé certamente ja ouviu falar sobre o transumanismo, uma filosofia que incentiva o uso da biotecnologia para
superar limitacGes do corpo e melhorar as condi¢des humanas. Pairando entre preconceitos e a alta tecnologia esta
a possibilidade de superar o envelhecimento, as deficiéncias cognitivas e os diversos sofrimentos causados por
fatores até entéo incontrolaveis. Transumanistas acreditam que a maior parte do potencial humano ainda néo foi
apreciada, porém assumem que existe um risco de que o uso incorreto de tecnologias pode gerar diversos tipos de
problemas. Os transumanistas compartilham o entendimento de que a evolu¢do dos humanos ndo deveria
continuar entregue apenas a natureza, que faz com que 0s genes passem por um processo de mutagdes ““aleatorio”,
mas sim que haja uma intervengdo com a finalidade de otimizar o processo. Seguindo esses principios, seria
possivel criar pessoas imunes a doencas, como a AIDS e a malaria, além de garantir a prevencdo de doengas
genéticas, como asma, diabetes, cancro, hemofilia, mongolismo, alguns tipos de doencas cardiovasculares, entre
outros. Além disso, alguns aspectos do envelhecimento poderiam ser retardados ou, até mesmo, eliminados. Outra
possibilidade do transumanismo seria a melhoria do sistema imunoldgico, o que pode gerar uma resisténcia ainda
maior aos mais diversos tipos de doencas, mesmo com o passar dos anos e o enfraquecimento fisico decorrente da
idade avancada. Essa “reprogramacgdo” de genes representaria um ganho gigantesco na qualidade de vida e na

guantidade de anos vividos.
Disponivel em: https://www.tecmundo.com.br/futuro/42395-transumanismo-voce-esta-pronto-para-conviver-com-os-humanos-melhorados-.htm.
Acesso em out. 2020.

Texto 3
Transumanismo para quem?

B Sl

D POraa asee

Disponivel em: https://petletras.paginas.ufsc.br/category/sem-
categoria/page/4/. Acesso em out. 2020. Adaptado.

INSTRUCOES

Considerando os textos motivadores e seus conhecimentos sobre o tema, redija um texto dissertativo-
argumentativo por meio do qual vocé discuta as questdes éticas, morais e sociais envolvidas na relagdo
homem-tecnologia tal como a defendida pelos transumanistas. Escreva, no maximo 35 linhas. D& um titulo ao
seu texto. Escreva com letra legivel.

Utilize este espaco para o rascunho da redacéo
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